S« UNPROFESOR

Soluciones de Ley de las presiones parciales de Dalton

La presion parcial de un gas (pi) en una mezcla, es la presion
gue ejerceria este gas si ocupase todo el volumen que ocupa
la mezcla.

nRT
Pi = Vv
También se puede calcular como:

P =% P

1. Una mezcla de 0,197 moles de CO, (g) y 0,00278 moles de
H,O (g) estd a 30°C y 2,5 atmosferas.
¢,Cual es la presion parcial de cada gas?

Datos: R =0,082 atm L/ mol K = 8,314 J/ mol K

Datos: n CO, =0,197 moles
n H,O = 0,00278 moles

T=30°C
P= 2,5 atm
nRT
Célculo a partirde P; = T

Para utilizar esta ecuacion, la temperatura debe expresarse
en grados Kelvin (K). Para pasar la temperatura expresada en
grados centigrados a grados Kelvin debe sumarse 273.

T=30°C +273 = 303 K

Antes de calcular la presion parcial de cada uno de los gases,
necesitamos calcular el volumen total que ocupa la mezcla

(V).
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NRT
P

Donde n es el numero total de moles gaseosos:

n=>n,

N =Ncg, +Nyoo = 0,197 +0,00278 = 0,19978 moles

V =

Puesto que tenemos la presion expresada en atmosferas,
utilizaremos la R=0,082 atm L/ mol K

r 019978 moles x 0,082 itm "I %303 K
V2RLEA N al* ~1985L
P 25 atm

atm L

- 0,197 moles x 0,082 or ¥ 303 K
= Loz = — 2,466 atm
Peoz V 1,985 L
atm L
g 0,00278 moles x 0,082 <o 303 K
H20 mo
= N — 0,034 atm
Przo V 1985 L

Comprobamos que hemos hecho bien los célculos sabiendo
que:

P= Z P
P = Doy + Pris = 2,466+ 0,034 = 2,5 atm

Correcto. La suma de presiones totales es la presion total.

La presion parcial de CO, (pCO,) es 2,466 atm y la presion
parcial del H,O (pH,0) es 0,034 atm.
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Calculo apartirde P; = X; P

Para utilizar esta ecuacion, antes debemos calcular la fraccion
molar de cada uno de los gases de la mezcla.

X.=—L

n

n=>n,

N =nNcg, +Nyoo = 0,197 +0,00278 = 0,19978 moles

«  —Ncoz _ 0,197 moles _ 0.986
2 n 019978 moles

w = Muso _ 0,00278 moles _ 0014
"% 'n 019978 moles

Comprobamos que hemos hecho bien los célculos sabiendo
gue la suma de las fracciones molares ha de dar 1,000:

1,000=">"x,
Xoop + Xiypo = 0,986 + 0,014 =1,000
Pcos = Xco, P =0,986 x 2,5 atm = 2,465 atm
Puso = X0 P =0,014 x 2,5 atm = 0,035 atm

Comprobamos que hemos hecho bien los célculos sabiendo

que:
P = Z P;
P = Pcos + Paao = 2,465+ 0,035 = 2,5 atm

Correcto. La suma de presiones totales es la presion total.

La presion parcial de CO, (pCO,) es 2,465 atm y la presion
parcial del H,O (pH,0) es 0,035 atm.
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Se tiene una mezcla de gases a 47 °C en un tanque de 2 L.
La mezcla gaseosa esta formada por un 23% de N,, un
46% de H,O y un 31% de CO,. Los porcentajes son en %
en peso.

¢, Qué presion ejerce la mezcla gaseosa?

¢,Cual es la presion parcial de cada uno de los gases en la
mezcla?

Datos: R = 0,082 atm L/ mol K = 8,314 J/ mol K
M(C)= 12 g/mol
M(N) = 14 g/mol
M(O)= 16 g/mol

Datos: porcentaje en peso N, = 23%
porcentaje en peso H,O= 46%
porcentaje en peso CO, = 31%

T= 47°C
V=2L
nRT
Célculo a partirde [P; = T

Para utilizar esta ecuacion, la temperatura debe expresarse
en grados Kelvin (K). Para pasar la temperatura expresada en
grados centigrados a grados Kelvin debe sumarse 273.

T=47°C +273 =320 K

Para calcular la presion parcial de cada gas (pi) necesitamos
calcular primero el nimero de moles de cada uno de los
gases en la mezcla.

Sabemos que la cantidad de cada uno de los gases esta
expresado en porcentaje en peso. Si suponemos que la masa
de la mezcla son 100 gramos:

masa N, = 23 gramos
masa H,O= 46 gramos
masa CO, = 31 gramos
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Una vez conocemos la masa de cada uno de los gases en la

mezcla, calculamos el nimero de moles a partir del peso

molecular de cada uno de ellos.
1mol N,

X
(2x14)g N,

239 N, =0,821moles N,

1 mol H,O

= 2,556 moles H,O
(2x1+16) g H,O

46 g H,0 x

1mol CO,

= 0,705 moles CO,
(12+2x16)g H,O

319 CO, x

Puesto que tenemos el volumen expresado en litros,
utilizaremos la R=0,082 atm L/ mol K

i 0,821 moles x 0,082 Iitm "I 320 K
T VA T mo 10,771 atm
. 2556molesx0,082 itm "I %320 K
Phao = 22— = - mo _ 33,535 atm
1 0.705moles 0,082 itm "I «320 K
Pcoz = ncoi/ = 2L mo = 9,250 atm

Sabemos que la presion total de la mezcla es la suma de
presiones parciales:
P= Z P
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P =Py, + Phaso + Peor, =10,771+ 33,535+ 9,250 = 53,556 atm

La presion de la mezcla gaseosa es 53,556 atmosferas.
La presion parcial de N, es 10,771 atm, la presion parcial

del H,O (pH,0) es 33,535 atm y la presion parcial de CO,
(pCO,) es 9,250 atm.

Calculo apartirde P; = X, P

Para utilizar esta ecuacion, antes debemos calcular la fraccion
molar de cada uno de los gases de la mezcla y la presion total
de la mezcla.

Para calcular la fraccion molar, antes debemos calcular el
numero de moles de cada uno de los gases de la mezcla.

Sabemos que la cantidad de cada uno de los gases esta
expresado en porcentaje en peso. Si suponemos que la masa
de la mezcla son 100 gramos:

masa N, = 23 gramos
masa H,O= 46 gramos
masa CO, = 31 gramos

Una vez conocemos la masa de cada uno de los gases en la
mezcla, calculamos el nimero de moles a partir del peso
molecular de cada uno de ellos.

1mol N
23g N, x—"2 2 _ 821 moles N,
(2x14)g N,
16 g H,0x— MU H0 5 oe6 moles H,0

(2x1+16) g H,0

1mol CO,
(12+2x16)g H,O

319 CO, x =0,705moles CO,
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Ahora ya podemos calcular la fraccidn molar mediante:

x—ni
n

n=>n

N=nNy, + N0 +Nco, =0,821+ 2,556 + 0,705 = 4,082 moles

_ Ny, 0,821 moles
N2 n 4,082 moles

X

=0,201

_ Nupo _ 2,556 moles
n 4,082 moles

= 0,626

XH 20

o Meoz _ 0,705 moles _ 0173
2" n  4082moles

Comprobamos que hemos hecho bien los célculos sabiendo
gue la suma de las fracciones molares ha de dar 1,000:

1,000 = in
Xn2 F X0 + Xeor =0,201+ 0,626+ 0,173 =1,000

Ahora necesitamos calcular la presion total de la mezcla
gaseosa (P):

~_nRT
\

Para utilizar esta ecuacion, la temperatura debe expresarse
en grados Kelvin (K). Para pasar la temperatura expresada en
grados centigrados a grados Kelvin debe sumarse 273.

P

T=47°C +273 = 320 K
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Puesto que tenemos el volumen expresado en litros,
utilizaremos la R=0,082 atm L/ mol K

4.082 moles x 0,082 &M L

o o X320 K
p_nnht_ mo — 53556 atm
Y, 2L

Ahora calcularemos la presion parcial de cada uno de los
gases de la mezcla:

=% P

Prno. = Xy P =0,201x53,556 atm =10,765 atm
Phoo = X0 P =0,626 53,556 atm = 33,526 atm
Pcor = Xco, P =0,173x53,556 atm = 9,265 atm

Comprobamos que hemos hecho bien los calculos sabiendo
que:

P:Zpi

P = Pyo+ Puso + Peo, =10,765+ 33,526 + 9,265 = 53,556 atm

Correcto. La suma de presiones totales es la presion total.

La presion de la mezcla gaseosa es 53,556 atmosferas.

La presion parcial de N, es 10,765 atm, la presion parcial
del H,O (pH,0) es 33,526 atm y la presion parcial de CO,
(pCO,) es 9,265 atm.
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Una mezcla de gases a 42 °C ocupa un tanque de 5L. La
presion parcial que ejerce cada uno de ellos es:

pN,=0.13 atm

p H,O=0.58 atm

pCO,=0.49 atm

¢,Cual es la presion total de la mezcla?

¢, Cual es la fraccion molar de cada uno de los gases en la
mezcla?

Datos: R = 0,082 atm L/ mol K = 8,314 J/ mol K
M(C)= 12 g/mol
M(N) = 14 g/mol
M(O)= 16 g/mol

Datos: pPN,= 0,13 atm
p H,O= 0,58 atm
pCO,= 0,49 atm
T=42°C
V=5L

Sabemos que la presion total de la mezcla es la suma de
presiones parciales:

P:Zpi

P=pPns+ Phoo + Peor, =0,13+0,58+0,49 =1,2 atm

A partir de la siguiente ecuacion podemos calcular el niamero
de moles de cada uno de los gases:

n, = pi vV
RT

Para utilizar esta ecuacion, la temperatura debe expresarse
en grados Kelvin (K). Para pasar la temperatura expresada en
grados centigrados a grados Kelvin debe sumarse 273.

T=42°C +273 = 315K
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0,13atm x5 L
Ny, = plgz_l_v = 2t L = 0,025 moles
0,082 K | x315 K
mo
0,58 atm x5 L
Nyoo = p"l';‘_’l_v = T L = 0,112 moles
0,082 x 315 K
K mol
0,49 atm x5 L
Neop = p‘;’fl_v = e = 0,095 moles
0,082 x315 K
K mol

Ahora calculamos el nimero total de moles:
n= Zni
N=nNy, +Ny,0 +Nco, =0,025+0,112 + 0,095 = 0,232 moles

También se puede calcular el nimero total de moles a partir
de la ecuacion:

B PV
RT
1,2 atm x5 L
n = PV = L = 0,232 moles
RT 0,082 « 315 K
K mol

Para calcular la fraccidon molar de cada uno de los gases:
1

X;=—
n

Copyright © unProfesor.com 2014 Todos los Derechos Reservados
Puede ser libremente copiado para uso personal o para el aula.



S« UNPROFESOR

_ Ny, 0,025moles

X2 = = =011
n 0,232 moles
« = Muao _ 0,112 moles _0.48
2% n 0,232moles
_Neop _ 0,095 moles 0.41

X — _
%2 n 0,232 moles

Comprobamos que hemos hecho bien los calculos sabiendo
gue la suma de las fracciones molares ha de dar 1,000:

1,00= > x,

Xn2 F X0 + Xcor, =0,114+0,48+0,41=1,00

La presibn que ejerce la mezcla gaseosa es 1,2
atmosferas

La fraccion molar de N,es 0,11, la fraccién molar de H,O
es 0,48y la fraccion molar de CO,es 0,41.

Pequeinas diferencias en los valores pueden deberse al

numero de decimales utilizados en los calculos.
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